

八音合奏丝路新乐章

——敦煌迎来丝绸之路国际文化博览会

■新华社记者 王艳明
千百年来,敦煌以得天独厚

的文化宝藏,记录了丝绸之路的兴衰,见证着东西方文明的交融。

伴随“一带一路”推进和首届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会的召开,敦煌再次站在丝路舞台聚光灯下。

打开古代丝路的记忆之门

古代丝绸之路,是一条贸易之路,更是一条友谊之路。中国提出的“一带一路”倡议,正在唤醒沿线国家的共同记忆。

地处古丝绸之路咽喉要地的敦煌,正是打开这记忆之门的一把钥匙。

今年8月下旬,韩国学者金相国和金德洙带着他们的新论文《敦煌莫高窟(五台山图)对韩中佛教交流的渊源关系考》来到敦煌。在纪念敦煌莫高窟创建1650周年国际学术研讨会上,他们交流了研究心得,指出莫高窟第61窟的《五台山图》中的“新罗王塔”,是记载中韩佛教渊源关系的重要例证。

“从长安经西域而通达罗马,只是古丝绸之路的中段和西段。”长期从事历史地理研究的敦煌研究院研究员李正宇认为,从

长安向东,还存在经朝鲜、韩国、日本、甚至远达美洲的东段丝绸之路。

公元前138年和公元前119年,张骞两次奉命出使西域,丝绸之路由此被“凿空”。从此“使者相望于道”“商旅相继”,古老的中国与中亚、西亚、南亚的主要国家和地区建立了直接联系。

在莫高窟第323窟中,绘制于唐代的“张骞出使西域图”,用演绎的佛教故事,再现了张骞的功绩。

透过敦煌打开的丝路历史之门,可以看到,千百年来,不同肤色、不同民族的人民,长期活跃在这条带状舞台上。

“中国的张骞、玄奘,西域诸国的竺法护、鸠摩罗什,波斯的阿罗本,新罗的慧超,日本的圆仁,意大利的马可波罗……”李正宇认为,这些古代名人尽管生活时代不同、历史角色不同,但都为丝绸之路的繁盛做出了贡献。

他们中有的在敦煌的大漠戈壁中留下了足迹,有的被描绘在了敦煌4.5万平方米的壁画中,有的则在藏经洞出土的5万卷文书中有记载。

中国“一带一路”倡议提出后,得到了沿线国家的积极响应,已经有30多个国家和国际组织参与其中,我国与沿线30多

个国家签署了共建“一带一路”的合作协议。

如今,更多的人踏上了这条古道。他们共同的记忆是推动“一带一路”建设的民心基础。敦煌的存在,让这一记忆历久弥新,焕发了时代的光彩。

丝绸之路精神的传承和弘扬

“这是希腊佛陀罗风格的雕塑,这是印度马图拉风格的衣饰,这是帕提亚式的射箭图,这是波斯联珠纹样,这是从埃及传来的箜篌。”敦煌研究院副院长赵声良一边翻看着《敦煌石窟画册》,一边说,“敦煌艺术是中国的,更是世界的。”

初次来敦煌莫高窟的人,都要参观第17窟,也就是为人熟知的藏经洞。1900年,这里石破天惊,出土了5万卷遗书。其中除了汉文、藏文外,还发现了回鹘文、于阗文、粟特文、梵文文献。上世纪90年代,在莫高窟北区考古中,还出土了西夏文、蒙古文和叙利亚文文献。

透过这些文献,研究者发现,古代敦煌多民族共存、多宗教流行。除佛教外,在敦煌扎根发芽的还有摩尼教、景教、祆教,他们在较长时间内,平等相

待,相互尊重,和平相处。

“藏经洞的宗教文献显示,敦煌人对不同信仰的包容令人惊叹。”美国学者芮乐伟·韩森说,不同语言文字和信仰都得到尊重,充分体现了丝绸之路国际化的特色。

走出敦煌石窟,古代的敦煌更是一个国际都会。市场上销售的商品中,有出自中国的丝绸,中亚的胡精,印度的香料,波斯的织锦,罗马的玻璃器皿等。就连流通的货币中,一度有东罗马“金钱”、萨珊波斯“银币”。

千百年来,中华民族同其他民族的友好交往中,逐步形成了以“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”为特征的丝绸之路精神。

文化交流交汇交融的重镇与高地

“一带一路”的吸引力,在于顺应和平发展、合作共赢的时代潮流,在于造福沿线国家和人民。

敦煌,以创新的理念和思维,顺应了这一时代潮流,正在为沿线国家打造一个相互欣赏、相互理解、相互学习的国际人文交流合作大舞台。这也是丝绸之路(敦煌)国际文化博览会,永

久落地敦煌的原因。

“这是全国唯一以国际文化交流为主题的综合性博览会,每年举办一届。”首届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会组委会副主任、甘肃省委副书记欧阳坚说,已经确定有85个国家、5个国际组织的95个外国代表团以及66个国外机构应邀参加。

在首届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会上,共有5个分论坛和5个专项论坛,其中主题为“敦煌文化的当代价值”的分论坛格外引人注目。

“回到历史中去认识历史,来到现实中思考当下与未来。或许,我们能更深入地探究古人的精神世界,获得更多智慧。”敦煌研究院院长王旭东说,“一带一路”提出了非常好的愿景,也是敦煌保护研究的机遇,也是敦煌文化价值服务于当代的机遇。

五色交辉,相得益彰,八音合奏,终和且平。新丝路,新梦想,新舞台,丝绸之路(敦煌)国际文化博览会的举办,搭起了文化交流的纽带,奏响了合作发展的乐章。

西北师范大学教授李并成认为,敦煌必将成为“一带一路”建设中文化交流交汇交融的重镇与高地。

新华社甘肃敦煌9月20日电

公路通行费收入用哪儿了

——解读2015年收费公路统计公报

■新华社记者 赵文君

交通运输部20日汇总发布2015年全国收费公路统计公报,2015年全国收费公路通行费收支缺口为3187.3亿元。通行费收入用哪儿了?收支缺口越滚越大,有没有偿债风险?记者采访了交通运输部相关负责人及专家。

通行费收入用哪儿了?

2015年收费公路统计公报显示,2015年全国收费公路通行费收入总额为4097.8亿元,支出总额为7285.1亿元。交通运输部公路局副局长孙永红说,支出中近八成是偿还到期债务本金和利息,其余2成用于养护管理、公路及附属设施改扩建以及税费等其他支出。

2015年全国收费公路的养护支出503.5亿元,公路附属设施改扩建工程支出188.2亿元,运营管理支出527.5亿元,税费支出296.5亿元,其他支出19.5亿元(包括偿还母公司代垫建设期总承包工程款、工程项目质保金、票据印刷费、职工培训教育、委托管理费等),分别占收费公路支出

总额的6.9%、2.6%、7.2%、4.1%和0.3%,较2014年都没有显著变化,而运营管理支出较2014年的534亿元略有下降。

据交通运输部统计,在我国现有公路网中,超过98%的高速公路、61%的一级公路和42%的二级公路,都是依靠收费公路政策建成的。

收支缺口同比增幅为什么超一倍?

2015年全国收费公路通行费收支缺口为3187.3亿元,与2014年相比扩大了1616.2亿元,增幅102.9%。其中,偿还债务本金支出增加1391.3亿元,偿还债务利息支出增加150.9亿元,增幅分别为66.0%和7.2%。

孙永红说,收支缺口比2014年增加一倍多,主要有两方面原因:一是建设任务重,债务增长速度加快,还本付息的支出快速增长。二是当前收费公路已进入偿债高峰期。

2015年收费公路的还本付息支出为5749.8亿元,比2014年的4207.7亿元增加了1542.1亿元,

增长26.8%。收费公路累计总债务为44493.7亿元,按照5年以上贷款利率6%计算,每年需要偿还的利息2670亿元,需要偿还本金近3000亿元,加在一起,每年仅还本付息的支出就超过5000亿元。

据介绍,银行一般会给收费公路项目“建设期+1年左右”的宽限期,宽限期内可以只付息,少还本甚至暂不还本。待宽限期结束后,就会按贷款约定进入正常还债阶段,还本付息支出会有较大幅度的增长。

收费公路的收支缺口越滚越大,有没有偿债风险?

据交通运输部统计,从2010年至2014年,收费公路通行费收支平衡结果依次为:32.5亿元、负323.3亿元、负565.7亿元、负660.5亿元、负1571.1亿元,至2015年收支缺口进一步扩大。

交通运输部公路科学研究院研究员虞明远分析,收费公路债务规模越来越大,和我国公路建设的模式密切相关。虽然目前收

费公路的债务还在增长,但总体上仍在有效偿还。

统计公报显示,2015年底的44493.7亿元债务余额与47668.8亿元累计筹措的建设债务本金相比,净减少了3175.1亿元,即已经偿还了6.66%的债务本金,说明债务是在继续有效偿还的。同时,2015年通行费收入4097.8亿元,在扣除必要的养护、运营、税费、其他支出后,剩下的不仅可以偿还当年的2251.9亿元利息,还可以偿还本金310.7亿元,这说明收费公路整体上具备一定的还本付息能力,债务风险可控。

特许经营制度成收费公路管理条例修改亮点

虞明远表示,坚持两个公路体系发展,让公众有获得感。首先要发展占比97%的不收费公路,让公众自由通行不收费;其次发展占比3%的收费公路,为公众提供可选择的高品质、差异化服务。

国家发改委综合运输研究所研究员李玉涛说,当前,我国高速公路还处在加快成网的集中建

烈士名誉不容抹黑

——聚焦邱少云烈士之弟诉孙杰、加多宝公司纠纷案一审宣判

■新华社记者 熊琳罗沙

20日9时30分许,备受关注的邱少云烈士之弟邱少华诉孙杰、加多宝(中国)饮料有限公司一般人格权纠纷案在北京市大兴区人民法院一审宣判,二被告被判公开赔礼道歉并赔偿精神损害抚慰金。

“作业本”、加多宝被判公开道歉

据了解,本案起因于2013年5月22日,孙杰在新浪微博通过用户名“作业本”的账号发布侮辱邱少云烈士的言论,并被大量转发评论。2015年4月16日,加多宝公司在公关营销活动中以新浪微博账号“加多宝活动”与“作业本”互动,并发布与“作业本”此前言论相关的博文,该博文在短時間內被大量转发并受到广大网友的批评,在网络上引起了较大反响。

2015年6月30日,邱少华向大兴区人民法院提起诉讼,要求判令二被告立即停止侵害、消除影响、赔礼道歉,并赔偿原告精神损失费人民币1元。法院于2016年7月15日公开开庭审理了此案。

“我国法律规定,公民享有

名誉权、荣誉权,禁止用侮辱、诽谤等方式损害公民的名誉、荣誉等民事权益。公民的姓名、肖像、名誉、荣誉受到侵害的,相关当事人有权要求侵权人停止侵害,恢复名誉,消除影响,赔礼道歉,并可以要求赔偿损失。”本案审判长、大兴区人民法院经济技术开发区人民法庭审判员康晨黎在宣判时说。

法院一审判决,二被告于判决生效之日起3日内公开发布赔礼道歉公告,向原告邱少华赔礼道歉,消除影响,该公告须连续刊登5日;二被告连带赔偿原告邱少华精神损害抚慰金1元,于判决生效后3日内履行。

“邱少云烈士的亲属起诉并非为了金钱利益,而是为了维护烈士的名誉。”原告方代理律师、北京盈科律师事务所律师张力表示,在与烈士亲属商讨后,他们最终将赔偿精神损失的数额确定为象征意义的人民币1元,这一诉讼请求获得了法院的支持。

审判长回应案件三大焦点问题

邱少华是否是本案适格的原告?被告孙杰发表的涉案言论是否构成侵权?被告加多宝公司发表的涉案言论是否构成侵权?针对以上焦点问题,宣判后,本案审判长康晨黎进行了解答。

——邱少华是否是本案适格原告?
针对被告加多宝公司对本案原告邱少华主体资格提出的异议,法院经审理认为,根据《中华人民共和国民事诉讼法》及最高人民法院关于司法解释规定,自然人死亡后,其近亲属因侮辱、诽谤、贬损、丑化或者违反社会公共利益、社会公德的其他行为,侵害死者姓名、肖像、名誉、荣誉的,有权向人民法院提起诉讼。

“根据原告向法院提供的证明材料可以认定,原告邱少华系邱少云的弟弟。邱少云去世后,邱少华作为近亲属有权就侵害邱少云名誉、荣誉的行为提起民事诉讼。”审判长说。

——被告孙杰发表涉案言论如何承担侵权责任?
法院认为,将“邱少云烈士在烈火中英勇献身”比作“半面熟烤肉”是对邱少云烈士的人格贬损和侮辱,属于故意侵权行为。尽管被告孙杰已经删除博文并在微博上道歉,但被告通过微博已大量转载并在网上广泛流

传,造成了严重的社会影响。因此,孙杰应当在全国性媒体刊物上予以正式公开道歉,消除不良影响。

——被告加多宝公司发表的涉案言论是否侵权?
法院认为,从客观方面,加多宝公司发布的言论及与孙杰间的互动在网络平台迅速传播,遭到广大网友的谴责,产生了较大的负面影响。

此外,作为国内知名饮料厂商,加多宝公司在为庆祝其“销量夺金”精心策划的“多谢活动”中,在国内多个大城市的主要平面媒体进行感谢,并在网络上发布了近300条“多谢”海报,社会影响较大。该公司并未尽到合理审慎的注意义务,存在主观过错,因此,加多宝公司应当对其言论产生的负面影响和侵权事实承担相应法律责任。

烈士名誉不容抹黑 企业应践行社会责任

“被告孙杰作为网络知名人士享有作为我国公民言论自由的权利,但这项权利的行使不得侵害他人的合法权益和社会公众利益,这是言论自由的界限,在网络空间也不例外。”审判长康晨黎

说。

审判长同时表示,加多宝公司作为全国知名的饮料生产企业,具有广泛的社会影响力。其在营销活动中追求商业利润的同时,也应明确作为企业所应当践行的社会责任。

“对不起,我错了。”庭审结束后,新浪微博账号“作业本”发表微博表示,4年前的那条微博损害了邱少云烈士的名誉,伤害了亲属的感情。通过微博再次向邱少华老先生及亲属诚恳道歉。

20日傍晚,加多宝公司通过新浪微博账号“加多宝凉茶”发布声明:“今天,加多宝接到了大兴区法院的判决,加多宝在2015年的一次活动中,由于未尽到合理审慎的注意义务,对邱少华老先生及亲属造成了情感伤害,对社会公众造成了负面影响,加多宝表示诚恳的歉意。我们将吸取教训、引以为戒,在今后的企业经营活动中,加多宝将努力回馈社会,传播社会正能量。”

“革命先辈用生命和鲜血换来我们今天的美好生活,希望每个人都能铭记,烈士的名誉不容抹黑。”北京市社科院副研究员李晓壮说。

新华社北京9月20日电

中国青年诚信行动启动

计划到2020年激励近亿名青年志愿者

据新华社北京9月20日电(记者 罗争光)中国青年诚信行动20日在北京启动。由团中央、国家发展改革委、中国人民银行共同研究起草的《关于实施优秀青年志愿者守信联合激励加快推进青年信用体系建设的行动计划》同日发布,计划到2020年在中央和地方层面共激励近亿名优秀青年志愿者。

据悉,中国青年诚信行动主要包含三个方面,一是实施青年诚信宣传教育活动,二是实施优秀青年志愿者守信联合激励计划,三是实施中国青年诚信行动伙伴计划。其中,《关于实施优秀青年志愿者守信联合激励加快推进青年信用体系建设的行动计划》由团中央、国家发展改革委等部门(单位)共同签署,将联合一批社会机构、企业,在教育服务和管理、就业和创新创业服务、社会保障服务、融资租赁服

务、文化生活服务等领域对优秀青年志愿者实施守信联合激励。行动计划明确守信联合激励的对象为优秀青年志愿者,即有良好志愿服务记录且连续3年无不良信用记录的5A级青年志愿者。

国家发展改革委副主任连维良介绍说,行动计划是社会信用体系建设部际联席会议推动签署的第一个针对自然人的联合激励备忘录,也是目前参与联合奖惩部门最多的合作备忘录,必将对推动青年信用体系建设、营造更加诚实守信的社会氛围,发挥重要推动作用。

共青团中央书记处第一书记索利宜表示,青年信用体系建设是社会信用体系建设的重要组成部分,是广大青年践行社会主义核心价值观的制度化载体。要以中国青年诚信行动为载体进一步做好青年诚信宣传教育。

G20杭州峰会主场馆即将对公众开放

据新华社杭州9月20日电 备受关注的G20峰会主场馆——杭州国际博览中心将于9月25日向公众开放。届时公众将可以参观峰会举办地原貌,体验会场恢弘的建筑外观与婉约的室内空间。

博览中心位于萧山区钱江世纪城,与钱江新城共同构成杭州城市新中心,也是杭州由“西湖时代”逐步迈向“钱塘江时代”的标志之一。

杭州市萧山钱江世纪城管委会负责人介绍,希望通过开放主场馆,揭开G20杭州峰会神秘的面纱,让公众感受中国气派、中国担当,欣赏中国元素、江南韵味如何“完美结合”。

据了解,峰会主场馆的门票按照150元(散客)、120元(网购)、100元(团体)的票价销售。负责人表示,这个定价主要是考虑到开放期间场馆

的后勤保障,包括电力、保洁等,场馆还将提供免费讲解服务。杭州国际博览中心占地面积19万平方米,主体结构由地上5层和地下2层组成,设有展览中心、会议中心、屋顶花园、配套物业、地下商业及车库五大功能区。建筑包括61个会议室,其中大会议厅3000平方米,配备10多路同声传译,展览面积9万平方米,可容纳国际标准展位4500个,还拥有停车位4000个。

博览中心以“气宇轩昂”为建筑理念,设计独具一格。黄铜大门上面的水纹造型,室内木纹、玉石等装饰材料,以及午宴厅背景板上的巨幅山水画《万里江山图》,都带有浓浓的“中国风”。而屋顶花园采用移步换景等手法将江南园林特色表现得淋漓尽致,还融入了西湖十景等元素。

我省困难学生每人每年最高可获1.2万元资助

据新华社郑州9月20日电(记者 史林静)记者从河南省教育厅获悉,从2016年秋季学期起,河南教育保障和资助处将覆盖所有建档立卡贫困家庭学生,所有符合条件的贫困生可按相应标准领取助学金,最高每人每年可领取1.2万元国家助学金。

按照不同学龄建档立卡贫困家庭学生,河南公布了具体资助标准。针对学前教育阶段孩子,将按照每人每年600元标准,为3至6岁儿童学前教育补助保教费,并按照每人每年400元的标准发放生活补助。

此外,针对在本省就读的贫困家庭普通本科学、硕士研究生、博士研究生,分别按照每人每年4000元、6000元、1.2万元标准发放国家助学金;专科生按照每人每年4000元标准发放国家助学金,并按照每人每年2000元的标准发放“雨露计划”扶贫助学金。

针对义务教育阶段学生,在免除学杂费、教科书费基础上,按照小学生每人每年1000

明日“秋分”

据新华社天津9月20日电(记者 周润健)“漏钟仍夜浅,时节欲秋分”。22日将迎来农历二十四节气中的“秋分”。随着秋分节气到来,冷空气开始日渐活跃,气温降低的速度明显加快,高温天出现可能性偏少,“秋老虎”出现的几率也将越来越小。

中央气象台20日预计,未来10天,我国北方冷空气活动频繁,华北、黄淮等地入秋进程加快。

“一场秋雨一场寒”。天津中医药大学第一附属医院营养科主任李艳玲提醒说,为预防感冒,此时节可常吃蜂蜜、苹果、萝卜、梨子、枸杞子等食物。

此外,在加强自身保健时,除了要增加体育锻炼,增强体质外,还要时刻注意天气变化,及时增减衣服,夜间睡觉时要盖好被子。特别是老人,代谢功能下降,血液循环减慢,对天气变化非常敏感,可适时加穿厚衣服,重点做好头部、肚脐和脚部保暖,防止寒气体,埋下健康隐患。

“白露秋分夜,一夜冷一夜”。气象资料显示,从秋分这一天起,北半球昼夜长短将越来越明显,昼夜温差将逐渐加大,气温逐日下降,日平均

新华社北京9月20日电